

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

盛夏，沧州的大街小巷，街道整洁，秩序井然。夜幕降临，市区大运河畔、公园中，市民游玩、健身……悠然自得，好不惬意。

文明是永不褪色的城市符号，创建文明城市、卫生城市是一场幸福接力。

市委、市政府把创建全国文明城市、省级卫生城市作为改善民生、提升城市品位、改善投资环境的重要抓手。一项项创建活动逐一展开，一个个考核指标落地落细，城市品位、市民素质、社会治理等各方面均得到提升。

文明如水，润物无声。沧州人民正在用“创文”“创卫”的画笔，把天蓝、地绿、水清、城美、人和描绘成现实。

文明花盛开 幸福一座城

——我市深化全国文明城市、省级卫生城市创建工作掠影

本报记者 祁洁 本报通讯员 张晓翠 赵超然 摄影 魏志广

◆高位推动◆ 同心共建文明城

“争创全国文明城市、省级卫生城市是一项事关全局、利在长远的大事，对于全面提升沧州形象和文明程度、推动经济社会高质量发展、加快建设沿海经济强市具有重要意义。各级各部门要以等不起、慢不得、坐不住的责任感紧迫感，瞄准问题、找准症结，切实把创建工作抓紧抓实！”6月8日，我市创建全国文明城市、省级卫生城市工作推进会上，市委书记

康彦民的讲话如重锤敲响鼓，更加坚定了全市人民创城必胜的信心决心。

全国文明城市是对城市整体实力、内在魅力和发展活力的科学评价，更是反映一座城市综合实力和核心竞争力的“全能指标”。

2020年，在市委、市政府正确领导下，各责任单位团结协作，全市人民共同努力，我市获评第二届“河北省文明城市”，并获得新一届全国文明城市提名资格，创建工作取得了阶段性成果。但与日益精细的测评标准和先进地区的创建水平相比，创建还仅仅处于达标层次。如何提高创建

质量，实现创建全国文明城市的目标，是摆在全市人民面前的一项重要任务。

我市将文明城市创建作为“一把手”工程，多次召开动员部署会和分析推进会，全面落实省委、省政府关于文明城市、卫生城市创建要求，落实省委书记倪岳峰来沧调研时的讲话精神，不断完善全国文明城市创建指挥、工作体系，深度破解创建难题，推动文明城市创建工作迈上新台阶。

成立六大专项提升指挥部，为全市96个市直（驻沧）责任单位、四区一县及20个乡办梳理责任清单，明确创建职责；

开展路面清洁保洁、公厕改造提升等15项专项行动，并对牵头单位进行考核，确保专项工作落实到位；

各专项提升指挥部指挥长对各自分管领域工作，每两周组织一次观摩拉练评比活动，并召开点评会通报进度排名，排名细化到乡镇街道、社区，明确分管领导和具体责任人，对排名后位的亮“红黄牌”，及时发现、及时整改。

一系列创城实际行动，彻底改变了市民“偏见”：这次行动不是“走形式”，而是“动真格”，是一次由思想到环境的脱胎换骨。在“指挥棒”的有力作用下，全市上下形成了全面创建、全域创建的生动局面。

◆聚焦重点◆ 在补短板上下狠功

“墙皮脱落、路面破损等存在多年的问题终于都解决了。小区环境变好了，我们打心眼儿里高兴。”提起小区自创城以来发生的变化，运河区机床厂社区居民李阿姨满脸笑容。

机床厂社区共有12个住宅小区，其中9个为老旧小区。近年来，小区配套设施老化、道路破损、机动车乱停、杂物随意堆放、乱贴小广告等问题严重。作为机床厂社区包联单位，市卫健委多方筹集资金、协调专业公司按照创城标准对机床厂社区进行升级改造。为12个小区重新设计更换文明展牌，对脱落墙面进行整修、粉刷，修补破损路面，并多次组

织党员志愿者前往小区清理小广告、规范非机动车停放，一系列真招实举举措受到居民的一致好评。

人以城为家，城以人为本。创建全国文明城市的意义，不是城市“得牌”，而是群众受益；不是城市“受奖”，而是群众受惠。

在全国文明城市创建工作中，我市始终牢记文明城市创建为民利民的根本，坚持人民城市人民建，人民城市为人民，全面对照中央和省创建要求，聚焦重点难点，结合城市更新及城市容貌提升升级等工作，围绕整治交通秩序和城乡环境、浓厚创建氛围等方面做了大量工作，用心用情用力解决群众关心的居住、出行、教育等诸多实际问题，让文明城市创建成为造福群众的民生工程、民心工程。

聚焦重点发力。以城市更新、基础设施建设及六大攻坚行动为抓手，持续抓好园博园、南川楼片区、中心城区大运河生态廊道等重点项目，加快道路贯通、水系贯通工程，加大棚户区、城中村和老旧小区改造力度，加强教育、卫生、体育、文化等公共服务设施建设，进一步优化功能布局，提升城市品质和能级。

聚焦难点发力。市城管、公安、住建、商务、市场监管等部门，盯住环境卫生、交通秩序、背街小巷、农贸市场等部位和停车难、充电难等城市“顽疾”，开展专项行动，实行综合整治，把工作落细落小落具体，出重拳、下猛药，彻底根治创建问题。

聚焦热点发力。围绕道路改造、街景打造、绿化提升、城乡人居环境整治、养老幼托、食品卫生安全等群众关心的问题，严格自查、全面整改。

创建惠民，为幸福“加码”。如今，这场共谋幸福的接力仍在进行。伴随着新一轮文明城市创建工作的深入开展，一项项民生工程持续推进，狮城天更蓝、地更绿、水更清，老百姓的生活更美好、幸福指数更高。

◆你我同创◆ 文明接力不止步

7月23日晚上7点多，一辆电动三轮车在南正徐路上行驶时，不慎冲进路边沟沟。途经此地的沧州市第四医院

职工徐振海，和另一名路过此处的中年男子跳进沟沟，将落水者救上岸。

“河沟边上都是芦苇，根本看不到人，只看到三轮车的车把露在水面上。”徐振海和中年男子顾不上脱去衣服和鞋子，立即跳进沟里。他们在三轮车附近先救起两个女孩，又奋力将陷在淤泥里的三轮车抬起，将压在下面的另外3个人救上岸。当徐振海忙着询问落水者家长的联系方式时，救人的另一位中年男子没有留下联系方式，便悄悄离开了。

市民们看到这则新闻纷纷点赞：“你们逆行的背影真帅！”“小伙子好样的！”

这样的好人事迹，在我市屡见不鲜。

一座城市的美，在于浸润骨子里的精神。

如今，行走在狮城街头，目之所及，每一次斑马线前的礼让，每一次餐桌上的“光盘”，每一次俯身捡起垃圾，每一张志愿者的笑脸，都是广大干部群众热火朝天投身文明城市创建的美好缩影。不少市民由衷地感叹：“文明涓涓小溪已在沧州汇聚成滚滚洪流。”

现在，正值全国文明城市创建“百米冲刺”的紧要关头。每位市民不仅是参与者，更是主人翁。为充分调动广大群众积极主动参与到创建当中，我市深入开展“文明沧州你我同创”十项全民行动，组织志愿者上岗上街宣传创城政策、普及创城知识，开展文明劝导等志愿服务活动，并在中小学、幼儿园持续开展“小手拉大手”“学生带家长”活动，引导广大市民增强主人翁意识，争当文明人、争做文明事，促进社会文明素质的整体提升。市级媒体加大宣传报道频次，开辟“创文明城市 建美好家园”专栏，并充分发挥文明城市创建市民常态监督平台作用，引导广大群众积极参与，解决群众反映的问题。

文明，让城市更具活力。此时，创建全国文明城市、省级卫生城市的冲锋号再次吹响，文明的种子在狮城大地播撒，在每一位市民心中开花结果。一个风景宜人、人民幸福的文明狮城，正翩然而至。

市委宣传部开展 实地点位督导活动

本报讯（通讯员）按照7月26日创建全国文明城市问题交办会议精神，为进一步对照创建标准，查找实地点位存在问题，提升我市实地点位创建水平，8月2日，市委宣传部负责同志对新华书店、绿之苑小区、邮电小区等7个宣传部分管和包联的实地点位进行了实地督导，并于8月3日对整改情况进行复查。

在督导过程中，针对小区内发现的公益广告数量不足、显著位置未张贴市民公约、非机动车停车不规范、杂物堆积等问题，现场逐项列出的问题清单，要求社区限期整改到位；对于书店门前车辆乱停放问题，立行立改，同时要求有关单位要加强门前停车秩序管理，避免反弹。

市委宣传部领导要求，宣传部是创建文明城市的综合协调部门，必须干在先、干得好，宣传系统各责任单位要高度重视创城工作，以创城为抓手，发动各方力量，全力打造美好人居环境，让市民真正享受到创城带来的惬意，有更多幸福感、获得感、安全感。要坚持目标导向，以“创则必成、创成必成”的信心决心抓好各项创城工作。要坚持问题导向，对照创城标准，找准问题短板，狠抓整改落实，做到举一反三，确保创建工作横到边、纵到底，不留盲区、不留死角。要坚持结果导向，高标准组织推进、高水平对标落实、以实际成效衡量工作。要加大宣传力度，充分调动全民共建共享的自觉性、积极性，营造出人人知晓、人人参与的文明创建热潮。

沧州经济开发区： 常创新为创城“开路”

本报讯（宁美红 刘宏杨）最近，在沧州经济开发区便民疏导街摆摊的李大姐很是开心。“以前卖菜像打游击，现在政府给俺们安排了免费摊位，再也不用四处打游击了！”

自创城工作开展以来，沧州经济开发区综合行政执法局按照便民利民的原则，规划建设了便民疏导街，在指定经营区域规划了162个摊位，将流动摊贩集中到街内统一管理，并对疏导街进行全面提升改造。

变“堵”为“疏”，沧州经济开发区一手抓两头，既满足了商贩与消费者的双重需求，又保障了主要道路的交通秩序，实现了区容区貌大提升。

“创城工作要始终站在辖区居民的角度想问题，同时在推进创城工作时，也要多思考、多举措、常创新。”沧州经济开发区管委会副调研员、宣传统战部部长于咏梅说。

创城工作中，沧州经济开发区针对成员单位在创城标准上认识不清、把握不准的问题，组织关于创城标准的闭卷考试，强化标准认知；了解到创城网上申报的重要性，立即开展相关培训；为了提升人们对创城的了解度、参与度，举办创城有奖竞猜活动，并制作了与创城知识相关的小扇子、帆布购物袋等小礼品；工作人员深入社区开展志愿服务，和居民打成一片……

创城工作千头万绪，如何传导压力，让每一位工作人员都肩负起创城责任是一项难题。沧州经济开发区管委会创造性地提出压力传导制度：第一次检视不合格发提示函，第二次不合格发督办函，第三次不合格则发通报函。开发区上下凝心聚力抓创城，至今，还没有一封通报函发出。

于咏梅说：“根据市里的构架，我们设立了总指挥长，建立了六大提升指挥部，指挥部下设指挥长，由牵头单位协同相关成员单位共同抓创城工作。工作开展后，主要领导定期现场督查，有问题及时整改。常务副总指挥长每周调度创城工作，定期督导。工作架构为创城工作提供坚实的领导，而工作内容可以随着工作的进行随时更新。在创城工作中，我们尤其要注意接地气、谋创新，站在百姓的角度切实解决群众所需，推进创城工作。”



创城宣传



爱心粥屋

同心聚力 创城加油干

刘彦芹

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。干净卫生，是一座城市的脸面，令人观之居之心旷神怡。创建全国文明城市和省级卫生城市，正是我市上下的共识和共同行动。

创建为民是我们的初衷。创建到底是为了解决群众关心的问题，还是为了全国文明城市、省级卫生

城市的牌子？“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展的各个环节”。正是把为民思想活化在发展环节，创城才成为实实在在的行动。

创建全国文明城市，不仅可以助推城市高质量发展，更回应了人民群众对美好生活的殷切期待。

回望过往，2020年，在市委、市政府正确领导下，各责任单位团结协作，全市人民共同努力，沧

市获评第二届“河北省文明城市”，并获得新一届全国文明城市提名资格，创建工作取得阶段性成果，迈上了新台阶。但还需进一步提高创建质量，实现创建全国文明城市的目标。

创建靠民是我们成功的保障。人民城市人民建，人民城市为人民。我们已经形成了市委、市政府统一领导，创建指挥部定期研究，市创城办统筹协调、各责任单位各负其责、社会各界广泛参与的创建组织体系。市民参

与创城的热情被激发，形成了争当文明先锋的氛围。马路边，小区内，公交车上，都能看到志愿者的身影。

创建惠民是我们的目标。全国文明城市、省级卫生城市创建把人民群众满意度作为重要评价标准，从日常入手、从细节突破，紧紧围绕提升民生福祉，不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感。我们抓住治理末梢，下好绣花功夫，城市治理精度不断提升。我们看到小区出入口整洁美观、人车分流，户外

健身区域井井有条，改造后的活动中心功能日渐完善……

文明城市、卫生城市创建有标准，城市治理水平提升无止境。在城市建设中，创建活动充分激发市民参与热情、调动社会各方力量，推动形成良性互动的城市治理格局，我们的城市会越来越美好。

市民素质高一分，城市环境美十分。加油吧！让创城行动不仅提升城市硬件，更提升我们每个人的素质，让我们的城市处处洋溢文明之风。

创城创卫大家谈

创城进行时